



ОБЗОР СИТУАЦИИ В КРЫМУ

АВГУСТ 2023

Зафиксированы новые удары по Крыму. Украинские войска высадились в Крыму. Происходит подготовка к новой волне мобилизации и усиление милитаризации образования. Продолжаются сопротивление российским оккупантам, преследование за якобы дискредитацию российской армии и репрессии против «нелояльных». Произошли новые обыски и задержания Свидетелей Иеговы и предполагаемых членов Хизб ут-Тахрир, а также новая массовая волна задержаний крымских татар возле «суда». Продолжается этапирование крымских политзаключенных в российские тюрьмы, жестокое и нечеловеческое обращение, нарушение культурных прав и мародерство.

““
Новые удары и высадка в Крыму

Силы обороны Украины нанесли удар по российскому танкеру, Чонгарскому автомобильному мосту (детали [тут](#) и [тут](#)), логистической базе российских войск возле Евпатории (детали [тут](#), [тут](#) и [тут](#)), ЗРК С-400 на западе Крыма, 126-ой отдельной гвардейской бригаде береговой обороны черноморского флота (детали [тут](#) и [тут](#)). Украинские войска высадились на крымском побережье в рамках спецоперации (детали [тут](#) и [тут](#)). Кроме того, была новая попытка атаковать Керченский мост. В стремлении защитить мост оккупанты устанавливают баржи и затапливают паромы.

““
Подготовка к мобилизации

Были приняты поправки к российскому законодательству, которые подняли верхнюю границу призывного возраста до 30 лет начиная с 1 января 2024 г. (детали [тут](#) и [тут](#)). Россия готовит новую волну мобилизации в оккупированном Крыму, во время которой планирует мобилизовать до 30 тыс. человек. Помимо выдачи повесток крымским татарам в отделении оккупационной полиции, оккупанты выдают повестки на выходах из мечетей. Оккупационная администрация планирует с помощью льгот нейтрализовать недовольство мобилизацией в Крыму. «Военные комиссары» в Крыму зарабатывают на телах погибших участников вторжения.

В крымских школах запустили курс «Основы военной подготовки» (детали [тут](#) и [тут](#)). В севастопольском университете открыли курсы по управлению боевыми беспилотниками. В детском садике и школе Джанкоя установлены мемориальные доски участникам войны против Украины.

““
Сопротивление оккупантам

Активисты движения «Жовта стрічка» вывесили украинские флаги в разных местах Крыма (детали [тут](#) и [тут](#)). Уголовные дела о вандализме были возбуждены против 15-летней девушки из-за граффити в поддержку Украины и Александра Тюренко за справление нужды на символику российского вторжения. Сергей Салош задержан по обвинению в экстремизме из-за публичных призывов к убийству российских военных. Гражданские лица атакуют военные базы в Крыму «коктейлями Молотова». ФСБ заявляет о задержании украинского диверсанта, который якобы «по заданию украинских спецслужб подорвал газопровод» в поселке Кореиз.

““
Дискредитация российской армии

За 1,5 года «суды» в Крыму вынесли 409 постановлений о привлечении к административной ответственности за якобы дискредитацию российской армии. В частности, в августе «суды» оштрафовали троих девочек, которые танцевали под песню украинского исполнителя, на 15 тыс. рублей, пенсионера – на 100 тыс. рублей за надписи на воротах «с недопустимым смыслом». Даниила Серегина отправили в СИЗО по обвинениям в якобы повторной дискредитации российской армии и хранении наркотических средств. Стало известно, что в конце июля Дмитрий Козля был также отправлен в СИЗО по обвинению в якобы повторной дискредитации российской армии.

““
Репрессии против «нелояльных»

С начала года оккупанты задержали и удерживают более 100 крымчан по подозрению в «нелояльности». ФСБ просит сотрудников железной дороги выявлять пассажиров с проукраинскими высказываниями и настроениями. Оккупан-

ты запретили собственникам и капитанам маломерных судов выходить в море на расстояние более километра от порта Феодосии.

российские силовики провели по меньшей мере 9 обысков у Свидетелей Иеговы в рамках возбужденных уголовных дел против Екатерины Мельничук и Дмитрия Захаревича. Также стало известно об обыске в июле у Свидетеля Иеговы Виктора Урсу, против которого также возбуждено уголовное дело. российские силовики провели 6 обысков у активистов «Крымской солидарности» и родственников политзаключенных, после которых задержали Аметхана Умерова, Сейдамета Мустафаева, Руслана Асанова, Эльдара Якубова, Ремзи Ниметулаева и Абдулмеджита Сейтумерова по обвинению в якобы причастности к Хизб ут-Тахрир. российские силовики провели обыск в доме матери корреспондента Куламета Ибраимова, только что отбывшего административный арест. Ибраимову пригрозили, если продолжит свою деятельность. Также после обыска Асана Зекеряева увезли в неизвестном направлении. Позже задержали его жену Эмине. Вечером супругов отпустили.

российские силовики задержали 23 крымских татар, которые пришли на судебное заседание. Одного из задержанных, Эльдара Алиева, повалили на пол и нанесли ему телесные повреждения. Сотрудники российской полиции составляли административные протоколы на 22 задержанных в течение 12 часов. При этом 64-летнему Ремзи Зудиеву российские полицейские не давали лекарства, ему стало плохо в душевной комнате. Кроме того, в одно из отделений оккупационной полиции прибыл представитель российского военкомата, который начал выдавать повестки всем задержанным. «Суд» присудил всем задержанным от 1 до 7 суток административного ареста по обвинениям в якобы «организации массового одновременного пребывания граждан в общественных местах, повлекших нарушение общественного порядка» и/или «неподчинении законному распоряжению сотрудника полиции».

Биял Адилов этапирован в тюрьму в Красноярском крае. Больше месяца родственники не знали, где он находится. Амет Сулейманов этапирован в тюрьму во Владимире, Ирина Данилович – в исправительную колонию в Ставропольском крае.

Сервер Зекирьяев и Сервер Мустафаев снова помещены в штрафной изолятор. Недавно арестованного Аметхана Умерова заставили сбрить бороду в СИЗО. Сотрудник тюрьмы оскорбляет Эльдара Кантимирова нецензурными высказываниями. К Нариману Джелялу, Асану Ахтемову и Азизу Ахтемову не пускали общественных защитников.

Правозащитники составили «Список Гафарова-Ширинга», в котором находятся 20 крымских политзаключенных, нуждающиеся в срочной медицинской помощи. У Тимура Ибраимова нашли желчекаменную болезнь. У Ирины Данилович забрали все лекарства и не оказывают ей необходимую медицинскую помощь. Амета Сулейманова, имеющего проблемы с сердцем, этапировали в тесном и душном транспорте. Следственный комитет рф отказался возбуждать уголовное дело против сотрудников СИЗО и медико-санитарной части, из-за которых умер Джемиль Гафаров.

Херсонский художественный музей идентифицировал еще 4 картины, которые оккупанты вывезли в симферопольский музей (детали [тут](#), [тут](#) и [тут](#)). Оккупационная администрация запретила поднимать крымскотатарский флаг на линейках в школе.

Оккупанты вывозят награбленное зерно с южных областей Украины через крымские порты.

““
Новые обыски и задержания

““
Массовые задержания возле «суда»

““
Этапирование в российские тюрьмы

““
Проблемы со здоровьем у политзаключенных

““
Нарушения культурных прав